

第一届全国学生(青年)运动会开幕式在广西南宁举行

逐梦新时代 青春更精彩

核心阅读

11月5日晚,第一届全国学生(青年)运动会开幕式在广西南宁举行。第一届学青会以“逐梦新时代 青春更精彩”为主题口号,这也是全国青年运动会和全国学生运动会合并举办的首届赛事。

11月5日晚,第一届全国学生(青年)运动会(以下简称“学青会”)开幕式在广西壮族自治区南宁市举行。第一届学青会以“逐梦新时代 青春更精彩”为主题口号,这也是全国青年运动会和全国学生运动会合并举办的首届赛事。未来10天时间里,包括此前已经率先进行的部分项目比赛在内,来自各地101个代表团的近1.8万名运动员将参加39个大项的比拼,在赛场上展现新时代青少年的风采。

深化体教融合

“学青会是体教融合的产物。”11月5日在学青会主媒体中心召开的新闻发布会上,国家体育总局青少司司长、第一届学青会组委会常务副秘书长李辉说。2020年国家体育总局、教育部联合印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》,其中提出要完善青少年体育赛事体系,合并全国青年运动会和全国学生运动会,改称全国学生(青年)运动会。

“第一届学青会设校园组、公开组两个组别,迈出了青年体育赛事和学生体育赛事融合的一大步。”广西壮族自治区体育局副局长、第一届学青会组委会综合协调部副部长卢意文说。从全国城市

运动会,到全国青年运动会,再到与全国学生运动会合并,第一届学青会的举办不仅是教育、体育两个竞赛体系的“物理组合”,更展现了持续深化体教融合的“化学反应”。

“先休息两天,10月9日就开学了,得回去上课。”10月3日,谢智宇在杭州亚运会上夺得田径男子400米栏铜牌之后,第一反应就是该回学校上课了。刚刚过去的夏天,这名23岁的北京大学学生代表中国田径队先后参加了成都大运会、布达佩斯田径世锦赛和杭州亚运会等多场大赛,如今,他又即将踏上本届学青会田径(校园组)比赛的赛场。

本届学青会,还将有更多像谢智宇一样从校园中走出的优秀运动员在赛场上追逐梦想。“举办学青会是检验体教融合成果的重要平台,对加快建设教育强国、体育强国具有重要意义。”李辉说。

培养后备人才

在本届学青会开幕之前,已有不少项目的比赛先行展开。11月4日,第一届学青会滑板项目决赛在广西北海进行,刚刚在杭州亚运会中夺冠的陈辉代表广州队夺得了男子碗池项目的冠军,曾代表中国队参加东京奥运会的曾文意则为广州队收获了女子街式项目的金牌。

亚运冠军、奥运选手,这些名将的身影在本届学青会的赛场上并不鲜见。他们的参赛不仅能够使学青会的比赛更加精彩,也将成为更多青少年选手的榜样,激励大家在竞技领域不断进步、争取佳绩。“发现、培育优秀的体育人才是学青会的一项重要使命。”李辉说。

本届学青会共设39个大项、51个分项、805个小项,其中公开组设置37个项目,既有田径、游泳、足球、篮球等传统体育项目,也将冲浪、滑板、攀岩、霹雳舞等奥运会新增项目包含在内。根据本届学青会的竞赛规程总则,公开组的比赛参照2024年巴黎奥运会和2028年洛杉矶

奥运会,同时根据奥运会设项变化情况进行了调整。“这充分体现学青会为国家培养和发现‘明日之星’的重要任务。”李辉说。

在11月5日召开的新闻发布会上,李辉介绍,截至目前,公开组已完成198个小项的比赛。“从已经结束的比赛看,总体情况良好,广大运动员展现了良好的精神状态和较高的竞技水平。”蹊泳决赛中,南宁队的女运动员姚华莉分别刷新了100米器泳和50米潜泳世界青年纪录,射击比赛中两个项目有3人超亚洲纪录,田径项目里也有两项3人刷新全国少年纪录。

展现青春风采

在教育部体卫艺司一级巡视员、第一届学青会组委会副秘书长郝凤林看来,本届学青会是学校体育工作的一次竞技交流,也是青年学生青春活力和风采的集中展示。本届学青会校园组共设足球、篮球、田径等10个大项、370个小项,“这些项目在校园普及发展较好,学生参与度较高,示范效果较强。”郝凤林说。

此外,校园组的健美操(啦啦操)、毽球以及公开组的轮滑等项目虽然是非奥项目,但在不少学校里也颇受欢迎,学青会为这些项目提供了展示平台。在11月5日进行的女子轮滑障碍五、六名决赛中,太原队以24:58负于北海队,最终获得第六名。太原队领队陈彬介绍:“对学生选手来说,参加学青会是展示运动技能的机会,也是大家团结协作交流经验的宝贵机会。”

郝凤林表示,下一步,教育部将以学青会为契机,聚焦促进学生身心健康,全面加强和改进学校体育工作。“让青少年充分领略体育的魅力,培养德智体美劳全面发展的时代新人。”

(本报记者刘硕阳、庞革平、闫伊乔、王博、周珊珊、赵梦阳)

竞赛场馆是举办精彩赛事的重要条件。按照“绿色、共享、开放、廉洁”办赛理念和“简约、安全、精彩”办赛要求,广西壮族自治区仅用两年多时间改造成49个既满足比赛要求又兼顾体育事业发展的竞赛场馆,于今年8月底全部交付使用,为第一届全国学生(青年)运动会参赛运动员提供了展示运动才华和青春活力的舞台。

体现“简约、安全、精彩”办赛要求

11月1日至4日,第一届学青会(公开组)游泳比赛在广西体育中心游泳跳水馆举行,231名运动员在此展开激烈角逐。

“广西体育中心游泳跳水馆环境特别棒,今天我游出了个人最好成绩!”南京队选手张翔萌说:“无论是水池水质还是场地灯光,都非常好。”在男子4x100米混合泳接力赛中,张翔萌所在的南京队以3分42秒85的成绩获得冠军。

广西体育中心游泳跳水馆是本届学青会的改造场馆之一。据场馆运营管理部经理胡明波介绍,他们在原有基础上做了许多细节提升,如对场馆内的更衣室、淋浴区、休憩区等功能区域进行了精心调整和升级。他说:“与新建场馆相比,这些细节的改造花费不多,得到了参赛运动员的广泛好评,也达到了‘简约、安全、精彩’的办赛要求。”

据广西壮族自治区体育局局长谭向光介绍,广西创新机制,将三塘体育训练比赛基地、广西飞碟靶场训练比赛基地等新建场馆项目委托给南宁市人民政府代建,仅用一年多时间就完成了建设任务。

滑杆、旋转、跳跃……11月2日,第一届学青会花样轮滑项目在广西体育中心训练比赛基地轮滑综合馆展开决赛,上海黄浦区队包揽男子花样轮滑前三名。走下赛场,花样轮滑男子亚军得主戴梓超对场馆非常满意:“这里的场地比我们平常的训练场地大,赛道更平整,利于选手发挥。”戴梓超的教练林峰补充说:“轮滑综合馆环形的灯光设计,颇具视觉冲击力,与举办过很多大型赛事的场馆相比毫不逊色。”

落实“绿色、共享、开放、廉洁”办赛理念

位于南宁市兴宁区的三塘体育训练比赛基地,是本届学青会建设规模最大的新建比赛场馆之一,柔道、自行车、射击、击剑等项目比赛将在这里举行。三塘体育训练比赛基地建设者采用绿色建材减少建筑垃圾,

“去装饰化”打造出简洁大方的建筑形态,实现低碳建设,达到绿色建筑评价标准。

“我们使用BIM技术进行三维建模,提前模拟现场施工,避免出现浪费、返工,同时优化施工组织及资源调配,加快施工进度,节省工期成本。”基地项目现场负责人李坤说。

除了三塘体育训练比赛基地,记者近日还实地走访广西多个办赛城市的场馆,“绿色、共享、开放、廉洁”办赛理念在很多场馆建设中得到很好体现。

飞碟靶场训练比赛基地设计上注重自然采光通风,大面积的开窗均为南北向,平面空间组织以外廊为主,引入自然风,形成自然对流,节能环保。河池市南丹县巴平湿地森林康养旅游景区是广西较为少有的高海拔湿地公园,该景区改造广场铺装路面和景区后山山地路面,打造了一条将比赛难度与自然风光相融合的山地自行车赛道。

助力竞技体育,服务全民健身

根据“简约、安全、精彩”办赛要求,广西壮族自治区主动谋划场馆赛后利用问题,发挥体育场馆助力竞技体育、服务全民健身等多项功能,确保场馆用得久、功能全、运转顺。

本届学青会毽球比赛在广西民族大学思源湖校区体育馆举办,场馆改造贯彻节能环保理念。“主场馆照明,我们应用LED灯等节能环保设备。更新的顶棚采光系统,将室外自然光引入场馆内,减少能源消耗。我们还在场馆的配电柜、灯箱、排水管网等各个功能区,集成了大量传感器,可以通过平台远程启停,来调控整个场馆的用水、用电,节能15%左右。”广西民族大学后勤管理处副处长姚伟用说:“体育馆既能满足学青会赛事需求,又可服务赛后学校教学。”

本届学青会皮划艇静水比赛在来宾市武宣县七星湖体育综合体展开。“比赛吸引了大批观众,超高的人气将为赛后发展‘体育+旅游’创造条件。”水上运动中心负责人梁标说。他介绍:“我们将打造赛艇、皮划艇、索道滑水等训练基地。同时,将以发展水上运动为抓手,打造新的运营模式,把这里建设成为集体育赛事、休闲体育、文化旅游等多功能于一体的水上运动旅游区。”

“广西将第一届学青会比赛分布到14个市,旨在带动全区体育事业发展,进一步完善各地体育公共基础设施,更好地服务全民健身,激发群众参与体育赛事活动的热情。”广西壮族自治区体育局重大赛事项目协调推进办公室主任陆学杰说。

本报记者

邓建胜

张云河

人民网记者

陈燕

场馆建设彰显丰富内涵

聚焦学青会

湖南自贸试验区长沙片区雨花区块: 创新助力高质量发展

自2020年9月中国(湖南)自由贸易试验区获批设立以来,湖南自贸试验区长沙片区雨花区块(简称“自贸雨花区块”)充分发挥平台政策优势,加强制度创新,大胆先行先试,外贸指标保持两位数增长,累计实现进出口总额近365亿元,其中对非贸易近75亿元。今年1月至10月,自贸雨花区块预计完成进出口总额92亿元,其中对非贸易36亿元,同比增长57%。

打造永不落幕的中非经贸博览会

在自贸雨花区块中非经贸博览会常设展馆,肯尼亚鲜花、埃塞俄比亚咖啡、卢旺达辣椒等成为热销产品。

今年的中非经贸博览会上,雨花分展馆设置5个展区:常设展馆已覆盖53个建交非洲国家,集中展示2000多款非洲特色产品;小咖主非洲咖



中非经贸合作促进创新示范区

啡、市场采购+跨境电商新模式产业园、现代商贸城玩具动漫展等四大展区,首次迎宾纳客。展会期间,自贸雨花区块签约项目37个,签约金额达439亿元,现场销售产品约200万元,达成意向订单86.7亿元。

今年以来,自贸雨花区块进一步优化提升展销模式,让中非经贸往来变得更加活跃。常设展馆目前采取“1+6+N”的市场化、常态化运营模式,即1个总运营方、6个子运营中心、N个国家馆“馆长”,分别承担中非经贸对接联络、信息汇集、产品展销、经贸撮合、文化交流等运营职能,进一步释放中非经贸博览会效应。

推动改革创新向纵深发展

“市场采购贸易方式试点”“中非经贸深度合作先行区”“国家进口贸易促进创新示范区”……自贸雨花区块不断推动改革创新向纵深发展。

打造中非经贸深度合作先行区核心区是长沙市雨花区的目标任务。在湖南自贸试验区长沙片区的113项改革事项中,自贸雨花区块承接了96项,牵头实施的5大项13小项实施率和完成率均达100%。累计形成23项制度创新成果案例,其中全国首创6项、全省首创6项。

自贸雨花区块开通广州、深圳、宁波等市场采购口岸通关一体化试点,打通湖南产品向南、向东、向西的出境通道,大幅降低企业出口成本。探索开展供应链金融业务试点,为企业开具国际信用证,解决企业融资难题。

对非贸易中,结汇是企业关注的重点,自贸雨花区块探索中非新型易货贸易,搭建易货贸易平台;推动跨境人民币结算,中国工商银行在自贸雨

花区块设立中非跨境人民币中心,目前已开通南非、尼日利亚、加纳、肯尼亚、赞比亚等多个非洲国家的对公即期结售汇业务,与22个非洲国家开展跨境人民币结算。

全国首个对非技术贸易措施研究评议基地,全省首个易货贸易试点、中非经贸专业研究机构、中非直播电商孵化中心……自贸雨花区块的“建设清单”琳琅满目。

高质量发展再上新台阶

走进自贸雨花区块湖南出口产品集聚区,益阳馆、邵阳馆等市州馆及农机馆、医疗器械馆等分布其中。集聚区引进工厂370余家以及货代、报关、贸易企业100余家,通过综合服务中心可提供一站式政务服务及外贸服务。

在怀化馆及溆浦专区,已有10余家生产型企业入驻。依托自贸平台,长沙市雨花区努力探索打造“雨花范例”,形成乡村振兴对口帮扶范本。自贸雨花区块便利的通关条件,以及国家级开放平台优势,吸引其他市州企业纷纷入驻。

今年,长沙市雨花区加快“走出去”步伐,自贸雨花区块利用自身优势,发展再上新台阶。运用大数据、互联网等信息化技术,创新搭建“自贸雨花招商运营管理平台”,设计“招商一张图”。建成中非经贸合作促进创新示范区、中非经贸博览会常设展馆、湖南出口产品集聚区、湖南“市场采购+跨境电商”新模式产业园等重点项目,打造浏阳河数谷、湖南高桥国际贸易港RCEP数字化产业园等重点平台。累计新增市场主体5689家,新设立企业2915家。累计落地重大项目24个,总投资754.5亿元,其中“三类500强”项目8个,涉及总部经济、跨境电商、市场采购、中非经贸等重点发展产业。

数据来源:中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区雨花管理委员会



中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区中非经贸合作促进创新示范区